

编者按:

补能问题,一直是制约电动车发展的重要因素。党的二十大报告强调,要推进工业、建筑、交通等领域清洁低碳转型;要采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。当前,随着我国电动汽车保有量不断增加,充电慢充电桩的问题也日益显现,布局超快充已是大势所趋。中国石化先行试水,建成投营的全国首座社区超级充电站——莲花超级充电站,市场反应良好。未来,我国高压快充业务的发展方向是什么?中国石化应如何抓住机遇、优化布局?本版为您专题解读。



走进全国首座 社区超级充电站

□李海洋 林珊 王秋荣 傅美丽

前不久,中国石化全国首座社区超级充电站——莲花超级充电站在福建龙岩建成投用。截至目前,该站累计充电近万车次,充电量逾20万千瓦时,充电利用率高达12.8%。

全国首座社区超级充电站什么样?客户体验如何?笔者为您揭秘。

孵化

近年来,在国家“双碳”战略目标指引下,中国石化以可持续发展为目标,立足本业、外延开拓,积极探索新能源业务转型升级。

今年3月下旬,中国石化和国家电网达成战略合作共识,共同保障国家能源安全,推动能源清洁低碳转型。8月中旬,在两大集团战略合作框架下,福建石油与福建电力签订了两家省级公司的合作协议,双方在聚焦主责主业的同时,以合作促共赢、以融合促发展,以“油+电”的方式促进油品行业的发展和电力服务水平提升,为客户提供绿色清洁能源,让客户享受方便快捷、省时省心的消费体验。

莲花超级充电站是福建石油继泉州南安水头“零碳综合加能站”、宁德首座“光伏充检加能站”、福州“氨现场制氢加氢一体站”、三明翁墩“绿色低碳实训智慧油库”示范项目后,推出的又一个重磅新能源项目。

诞生

莲花超级充电站位于福建龙岩石油万吨加油站——龙岩莲花加油站旁,地处龙岩中心城区、莲花山公园畔,周边有成熟的社区,前往莲花山公园登山、休闲的市民络绎不绝。

福建石油充分利用莲花加油站旁关停的大同油库闲置场地,与福建电力强强联手,共同打造新能源项目。该项目面积约4800平方米,远期规划48个充电桩位,并相应配套光伏雨棚。一期项目占地约1300平方米,已建设充电桩24个、社会停车位62个。后期计划增加换电站、司机之家、电池检测、V2G(电动汽车给电网送电技术)、即插即充等设施。项目一期安装两台1000千瓦箱式变压器,充电桩采用6套300千瓦一拖四群控设备,预计年充电量约300万千瓦时。单桩最大输出功率达180千瓦,是普通单枪最大输出功率的3~4倍,最快可在25分钟给电动汽车充满电。

充电桩上方铺设150片光伏雨棚,总面积约410平方米,光伏雨棚采用国内领先电池组件,发电总功率达82千瓦,按照龙岩地区平均日照时长4.5小时计算,日发电量369千瓦时,可供6辆电动汽车充满电,年可减排二氧化碳13.4吨。

体验

莲花超级充电站打造3间休息驿站,设置自动售货机、自动洗车、无线网络、茶座、咖啡机等设备设施,为客户提供快速充电服务的同时,还提供优质的生活服务。同时,该站还配建雨水收集、污水处理、智慧照明等智能环保设备设施,打造低碳综合能源服务站。

“最近我经常来这座超级充电站充电,和其他地方充电相比快了很多。充满一次仅需25分钟,能跑将近400公里,对我们来说省时间就是赚钱。充电时,我就在旁边的休息驿站泡壶茶或者吃口饭,休息休息,给自己‘充满电’再上路。”经常到莲花超级充电站充电的滴滴司机李师傅对该站的一站式服务赞不绝口。

□本报记者 王一冰 通讯员 李海洋 李晨琳

近日,福建石油传来好消息:中国石化全国首座社区超级充电站——福建龙岩莲花超级充电站建成投用两个多月以来,日均服务近400车次,续航能力约400公里的家用电动车最快25分钟即可充满。

这不是中国石化首次布局超级充电站。在此之前,福建石油与宁德时代合作建设首座“光伏充检加能站”,在福建宁德石油闽东路站建成投用。

如今,越来越多的人选择电动汽车,但“充电慢”“等桩难”等补能问题制约市场进一步发展,增强电动汽车充电保障能力迫在眉睫。

电动汽车消费“蓝海”大有可为

根据国际能源署发布的全碳中和路线图,2030年,电动汽车年销量将达5500万辆;2035年,全球大部分国家将禁售燃

油汽车。近年来,在政策、市场的共同推动下,我国电动汽车保有量不断增加,尤其在私家车领域,市场消费热情颇高。

市场需求方面,“双碳”背景下,绿色低碳出行渐成风潮。充电方便、用车经济、部分城市“摇号”相对容易,成为不少人选择电动汽车的理由。

政策支撑方面,财政部、国家税务总局、工信部前不久发布公告,购置日期在2023年1月1日至2023年12月31日的新能源汽车,免征车辆购置税。这是国内新能源汽车免征购置税政策的第3次延期,消费者购置新能源车型可享受不同程度的优惠。

产业链布局方面,区别于以德企、日企为主导的传统燃油车行业,从全球范围看,中国拥有较为完整的新能源汽车产业。宁德时代在全球市场表现亮眼,在动力和储能电池国内市场占有率过半,在全球市场拥有超三成份额。

什么是“超快充”?充电桩为适配家

用场景使用交流电,充电桩功率多为7千瓦,

要给一辆装有70千瓦时电池的车充电,理论上充满需要10个小时。随着小直流水枪快充逐步推广,电动汽车充电时间可缩短至1小时。当充电桩功率提升到320千瓦以上,行业称之为“超快充”,能够有效缩短客户等待时间。

充电桩功率提升到320千瓦以上,行业称之为“超快充”,能够有效缩短客户等待时间。

什么是“超快充”?充电桩为适配家

用场景使用交流电,充电桩功率多为7千瓦,

要给一辆装有70千瓦时电池的车充电,理论

上充满需要10个小时。随着小直流水枪快充逐步推广,电动汽车充电时间可缩短至1小时。当充电桩功率提升到320千瓦以上,行业称之为“超快充”,能够有效缩短客户等待时间。

能源企业和车企纷纷布局快充领域

前不久,小鹏汽车推出了旗舰车型小

国家电网公司市场营销部:

充电网布局应“快慢结合”

充电慢、充电难,一直制约新能源汽车快速发展。相关电动汽车车企为解决这些问题,采取升高整车电压平台等措施进行改进,实现充电功率快速提升。2019年,保时捷公司首次推出800伏高压平台电气架构。随后,国内车企掀起一轮800伏平台车型的发布热潮,比亚迪、吉利、极氪、现代、广汽、小鹏等都陆续发布了搭载800伏平台的车型。但是,一味追求高压快充,对电动汽车充电设施发展来说并不科学合理,应根据不同使用场景需求,快慢结合布局充电网络。

高压快充桩定位为应急补电,满足“来了就能充,充电速度快,充完就得走”的需求,主要适用三类场景:一是位于城市核心区域但车位不足、用户充电需求旺盛但无法停车等待的场所;二是出租车、网约车等较为集中,对充电效率要求较高的专用场

程短是“致命”弱点。我国在充电桩建设方面走在世界前列。国家能源局数据显示,目前我国已形成全球最大规模的充电网络,建成充电基础设施约400万台。国际能源署发布的《2022年全球电动汽车展望》显示,在公共慢充桩领域,2021年我国累计建设公共慢充桩数量约占全球总量的56%;在公共快充桩领域,我国累计建设数量占全球总量的逾八成。

随着消费者快充补能需求增加,在保证动力电池充电安全的前提下,不断提高充电桩电压、加大电流充电成为业内努力方向,“超快充”成为布局重点。

什么是“超快充”?充电桩为适配家

用场景使用交流电,充电桩功率多为7千瓦,

要给一辆装有70千瓦时电池的车充电,理论

上充满需要10个小时。随着小直流水枪快充逐步推广,电动汽车充电时间可缩短至1小时。当充电桩功率提升到320千瓦以上,行业称之为“超快充”,能够有效缩短客户等待时间。

业内视点

中国石化销售公司新能源部:

统筹各方资源提高充电效率

近年来,新能源汽车快速发展,电动汽车保有量迅速增长。政策层面,从国家到地方均加大了高压快充等充电基础设施建设的支持力度、加快了布局速度。技术层面,碳化硅等快充设施关键技术的突破,以及充电标准和设备验证体系的逐步完善,也将大力推进新能源相关产业发展进程。电动汽车和补能手段不断迭代,对运营场站的面积、电压条件、功能种类、服务水平等提出了更高要求。

中国石化拥有全国最大的成品油零售网络,在交通能源发生深刻变化的大背景下,销售企业积极拥抱新能源革命,把握新能源产业发展带来的机遇,发挥自身品牌、网络、服务等方面优势,加速向“油氢电服”综合能源服务商转型。

福建石油龙岩莲花超级充电站在销售企业与当地电力企业合作方面发挥了



电动汽车, 快充和慢充有何区别?

快充

指大功率直流充电。电网的交流电被充电桩输入电动汽车慢充口,由汽车内部的充电桩把交流电转成直流电,再输入电池。一般车型需要6到8个小时才能充满。

慢充

指交流充电。电网的交流电通过交流充电桩输入电动汽车慢充口,由汽车内部的充电桩把交流电转成直流电,再输入电池。一般车型需要6到8个小时才能充满。

优点

用时短,直流充电电压一般都大于电池电压,需要通过整流装置将交流电转换为直流电,对动力电池组的耐压性和安全性提出更高要求。

缺点

快速充电使用较大的电流和功率,会对电池组产生很大影响,充电速度过快,会导致有虚电,产生的高温也会加速电池老化,缩短电池寿命,严重的话会导致电池故障频发。

用时长

以较低速度充电,几乎没有虚电。慢充电流一般小于10安,不仅可以减少热量和电池压力,而且有利于延长电池寿命。

鹏G9,官方表示配上专用的快充桩,车辆只需要5分钟就能补充200公里续航里程。以小鹏G9 570公里的续航里程来看,15分钟就可以充满电。

与小鹏同处广州的广汽埃安也表示其AION V Plus可以在5分钟内补充112公里续航里程,未来将会在5分钟内补充207公里续航里程。

事实上,除了小鹏、埃安,还有多个车企都在致力于超级充电。比亚迪曾表示,其e平台3.0可以实现5分钟补充150公里续航里程;极狐汽车也表示其最新推出的阿尔法S也可以在10分钟补充200公里续航里程。

此外,特斯拉、蔚来、岚图等车企都在加快布局超级快充。

除了车企,传统能源企业也纷纷加快布局充电业务,满足民众的多元补能需求。中国石化在福建龙岩建设投营莲花超级充电站;bp电动化及移动出行部门和阿维塔科技将共同投资,计划在2023年底前在中国19座城市建设百余个超快充站,配备充电功率高达240千瓦的充电桩,充电10分钟即可续航200公里……

电动汽车快充时代,已乘“风”而来。